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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO 1 

CPA 2 
 3 

Aos vinte e três dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, aconteceu a 2ª reunião da Comissão 4 

Própria de Avaliação - CPA. Estavam presentes na reunião a diretora-presidente da Fundação Escola de 5 

Governo de Mato Grosso do Sul, Ana Paula Martins Pereira de Assunção, a diretora da Diretoria de 6 

Graduação, Pós-Graduação e Pesquisa Professora Claudia Maria Sonaglio, Hânia Cardamoni Godoy, 7 

Moisés Centenaro, Leila Cristina Gonçalves de Oliveira, Bruna Sandim Gomes Gonçalves Gavilan, 8 

Viviane Vilani dos Santos Lima, Giuliana Mendonça de Faria e Eloir Trindade Vasques Vieira. A 9 

diretora Cláudia iniciou a reunião agradecendo a presença de todos os participantes e, informou que iria 10 

conduzir a reunião a pedido da Presidente da Comissão Própria de Avaliação Tanea Maria Mariano da 11 

Silva Martins e que está conduzindo a reunião em substituição a mesma que se encontra de licença e, 12 

mesmo não sendo membro da Comissão, sendo diretora de Graduação, Pós-Graduação e Pesquisa da 13 

Fundação Escola de Governo de Mato Grosso do Sul, iria realizar a condução da reunião. A diretora 14 

Cláudia continuou a reunião agradecendo a participação de todos, disse que essa seria a nossa terceira 15 

reunião, contudo em julho, a suspensão da reunião agendada no dia 22, se deu por uma sequência de 16 

licença de saúde por COVID e naquele momento a Fundação havia passado pelo processo de submissão 17 

dos relatórios do processo de recredenciamento da Escolagov e, então foi entendido que não era 18 

necessário adiar aquela agenda, dada que era final de semestre e a vida dos professores vinculados a esta 19 

comissão estava um pouco acelerada, ficou entendido que poderia esperar para respeitar o cronograma 20 

para este momento agora em novembro, por isso a 2ª Reunião Ordinária, foi mantida a data do 21 

cronograma e que daria sequência aos trabalhos. A diretora Cláudia perguntou se os membros da 22 

Comissão têm interesse de fazer inclusão de item de pauta e sugeriu uma, que foi a definição do ciclo de 23 

relatórios da avaliação da CPA. A diretora-presidente Ana Paula Martins Pereira de Assunção pediu a 24 

palavra, se apresentou como diretora-presidente da Escolagov, se colocou à disposição para todos os 25 

membros e desejou uma boa reunião a todos. A diretora Cláudia seguiu a pauta da reunião informou que 26 

em junho a Escolagov passou pelo processo de recredenciamento junto ao Conselho Estadual de 27 

Educação de Mato Grosso do Sul, porém ainda não foi recebido a definição sobre o recredenciamento e 28 

que essa etapa de apresentação ao plenário do Conselho deveria ocorrer no mês de dezembro e ao que 29 

tudo indica, o recredenciamento irá acontecer e disse que os relatórios de avaliação foram inseridos no 30 

processo de recredenciamento da Escolagov. A diretora Cláudia continuou dizendo que a professora 31 

Suzana que é da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul, irá assumir a Diretoria de Graduação, 32 

Pós-Graduação e Pesquisa a partir de primeiro dezembro do ano corrente, informou também sobre os 33 

indicativos dos relatórios de autoavaliação dos nossos cursos, que foi produzido com base nos 34 

documentos discutidos nesta Comissão e estão disponibilizados no site da Escolagov, sendo os relatórios 35 

dos cursos de Gestão de Pessoas, de Eficiência e Inovação na Gestão Estratégica, relatório de egressos 36 

da primeira turma de Gestão de Pessoas e o do curso de Controle Externo que temos parceria com outra 37 

instituição. A diretora Claudia continuou dizendo que desses relatórios, todos os indicativos da dimensão 38 

avaliadas e essas dimensões são as dimensões pedagógicos, que contemplam a parte docente, da 39 

coordenação, a metodologia utilizada durante as aulas, o conteúdo abordado, o alinhamento do conteúdo 40 

com o plano de ensino, todos esses itens compõem a dimensão pedagógica e que tem a dimensão de 41 

infraestrutura, onde se avalia a biblioteca, os sistemas de acesso das notas e frequências dos alunos, as 42 

salas de aula e a dimensão de autoavaliação do aluno, esses relatórios foram produzidos considerando 43 

essa dimensões e todos os indicativos são bastante positivos da contribuição e atuação efetiva dos cursos 44 

ofertados pela Escolagov. A diretora Claudia continuou dizendo que houveram alguns itens com 45 
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totalidade, quase 100% indicando avaliações de nota máxima, dependendo da questão há escalas 46 

diferentes, e disse que gostaria que para o encaminhamento desta reunião, todos os membros acessassem 47 

os relatórios, fizessem a leitura dos mesmos, que ajudassem a trabalhar com sugestões de melhorias dos 48 

itens que entenderem que forem necessários, que a grande contribuição é a partir dessas informações da 49 

coleta dos dados, além da organização desses relatórios, são as avaliações propositivas que nos levam a 50 

um processo de melhoria dos processos e dos resultados gerados pela Fundação Escola de Governo de 51 

Mato Grosso do Sul. A diretora Claudia informou que gostaria de fazer uma sugestão de 52 

encaminhamento, que para a próxima reunião que está prevista para março, esses relatórios sejam 53 

discutidos e analisados, que fossem acrescentados esse processo de melhoria para os processos da 54 

Escolagov. A diretora Claudia continuou a reunião falando sobre o terceiro item da pauta que versa 55 

sobre a elaboração do instrumento de avaliação da equipe técnica da Escolagov, foi avaliado a dimensão 56 

docente, a dimensão discente, porém não houveram, ainda, a avaliação da equipe técnica da Fundação 57 

Escola de Governo de Mato Grosso do Sul, não foi aplicado até o presente momento essa parte da 58 

avaliação, disse que é importante dar continuidade desse processo, que deve ser inserido nos processos 59 

dos cursos e não precisa deliberar sobre essa avaliação nesse momento, mas é um indicativo de que ele 60 

precisa ser elaborado e aplicado a equipe técnica da Escolagov. Moisés perguntou se o questionário já 61 

existe ou se precisa ser elaborado. A diretora Claudia respondeu que no início da semana havia 62 

conversado com a Tanea e que a mesma sinalizou os pontos que deveriam ser avaliados, porém ela não 63 

passou o arquivo da proposta do questionário, mas usou questionários de outras instituições de ensino 64 

como modelo e como encaminhamento, foi sugerido que a Tanea por ser a presidente desta Comissão, 65 

que ela vinculasse ao grupo de whatsapp da Comissão o arquivo contendo o questionário, para sugestões 66 

e assim, aprovação desse instrumento para aplicação. Moisés disse que seria perfeito esse procedimento 67 

e que se ele já existe algum indicativo seria ótimo, perguntou quantas pessoas responderiam esse 68 

questionário. A diretora Claudia disse que seria por volta de vinte e cinco pessoas e que não tinha esse 69 

dado, pois a equipe está em transição e perguntou a Viviane quantos colaboradores tem na Escolagov. A 70 

Viviane respondeu que a Fundação possui trinta servidores atualmente. A diretora Claudia informou que 71 

há essa equipe, porém nem todos atuam no processo de ensino, disse que tem a diretoria administrativa e 72 

que acredita que será trabalhado a aplicação a todo corpo técnico da Escolagov, disse que a Tanea tem 73 

esse rascunho e que fará a sugestão proposta por ela. Moisés sugeriu a utilização do GoogleForms para a 74 

aplicação do questionário para a equipe técnica ou via e-mail, porém seria mais viável o GoogleForms 75 

pela plataforma gerar a tabulação dos dados. A diretora Claudia disse que isso está alinhado com a ação 76 

de planejamento a realização do Seminário de Conscientização da comunidade acadêmica, em relação 77 

ao processo de avaliação, a partir de momento que foi discutido o último item que é o da aplicação do 78 

questionário da equipe técnica, já pode pensar nas ações de conscientização junto à comunidade 79 

acadêmica e equipe técnica sobre esta avaliação da Fundação Escola de Governo de Mato Grosso do 80 

Sul, é uma ação que é de responsabilidade desta Comissão e que a Diretoria de Graduação, Pós-81 

Graduação e Pesquisa tem destacado e mantido essa conduta em todas as disciplinas de todos os cursos 82 

que é ofertado, mesmo os cursos ofertados em parceria. A diretora Claudia informou que a Diretoria de 83 

Educação Continuada aplica também os seus questionários de avaliação e, a partir do momento que tem 84 

essa cultura institucionalizada, pode ser trabalhada essa conscientização da importância, de tomada de 85 

decisão a partir desses relatórios e passou a fala para os membros da comissão se manifestarem sobre o 86 

ciclo de avaliação, dado que os cursos são prioritariamente cursos lato sensu, com duração por volta de 87 

dezoito meses, esse ciclo de avaliação foi realizado continuamente a cada disciplina, porém o relatório 88 

precisa ter uma periodicidade. Leila e Moisés sugeriram que o relatório fosse gerado anualmente com as 89 

disciplinas que se encerraram naquele ciclo. Leila reforçou a importância dos feedbacks pós avaliações 90 
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para os docentes e discentes, que a comissão tem a responsabilidade não somente centralizadora, mas 91 

sim de conscientizar cada setor, que compete aquela avaliação, para que cada setor tome as providências 92 

e assim, realizar o plano de ação.  Moisés sugeriu que o relatório seja realizado a cada seis meses, com a 93 

justificativa de que se o relatório for realizado no final do curso, caso tenha que ser feita alguma 94 

condução desse curso, já não daria tempo de ser realizada. Leila concordou, mas reforçou a ideia de se 95 

fazer relatórios semestrais, porém um relatório anual consolidando os anteriores. Giuliana questionou se 96 

o feedback seria apenas para o docente. Leila respondeu que o ideal seria que seja manifestado para 97 

todos que foram consultados. Giuliana perguntou se devolve para o professor os elogios quanto as 98 

críticas sem que os professores fossem identificados. Leila entendeu a fala da Giuliana, que era a 99 

exposição dos envolvidos e explicou que quando os dados são tratados, o relatório é geral, não expondo 100 

os nomes, que é inserido apenas os itens mencionados e o plano de ação para item e assim traçar o 101 

plano. A diretora Claudia complementou que a coordenação de pós-graduação recebe essas avaliações e 102 

analisa para que se verifique a necessidade de uma intervenção imediata e isso reflete no alinhamento 103 

com o plano de ensino, se houver a necessidade de uma intervenção pontual e imediata, a coordenação 104 

alinha com a direção a solução em curto prazo dessa demanda, explicou que os relatórios são realizados 105 

de maneira ampla, onde são identificados pontos de atenção para melhoria e reestruturação do projeto 106 

pedagógico dos cursos, do regimento interno da pós-graduação dentre outros. Leila questionou como as 107 

avaliações estão sendo feitas, se de forma presencial ou virtual, pois muitos discentes relataram não se 108 

sentir confortável em realizar a avaliação logado na plataforma. A diretora Claudia informou que ainda 109 

continua virtualmente, que a mesma conversou com os discentes das duas turmas e explicou que as 110 

avaliações quando é realizado o download, é em bloco e não é identificado cada discente, ou seja, são 111 

expostos as questões e o número de respondentes, foram orientados que se houverem mais pontos de 112 

atenção que fosse encaminhado e-mail ou irem até a Fundação para ser relatado o ocorrido. A diretora 113 

Claudia disse que acha interessante a sugestão de caixinhas de sugestões nas salas de aula, que poderia 114 

ser discutido pela Comissão para que esta prática fosse adotada. A diretora Claudia sugeriu que o plano 115 

de ação mencionado pela Leila e pelo Moisés gerado por meio dos relatórios, poderiam ser apresentados 116 

no seminário de autoavaliação da Escolagov, que ele seja feito por meio de transmissão ao vivo ou de 117 

outra forma, mas que a comissão possa pensar nisso, que após a discussão desses relatórios, em meados 118 

do próximo semestre se assim for definido, agendar esse seminário de divulgação, pois mesmo 119 

publicizado no site da Escolagov, é importante apresentar a tomada de decisão a partir desses relatórios. 120 

A Viviane aprovou a sugestão e perguntou qual seria o melhor momento para o seminário. A diretora 121 

Claudia respondeu que o ideal seria no início do segundo semestre do próximo ano, pois haverá dois 122 

relatórios. A diretora Claudia disse que a pauta foi concluída. E por não haver mais nada a tratar, depois 123 

de lida e achada em conformidade, a presente ata vai assinada por mim que secretariei e transcrevi, 124 

Hânia Cardamoni Godoy e pelos demais membros da CPA presentes na reunião.  125 
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Nome  Assinatura 
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Ana Paula Martins Pereira de Assunção 

 

Claudia Maria Sonaglio 

 

Viviane Vilani dos Santos Lima 

 

Moisés Centenaro 

 

Leila Cristina Gonçalves de Oliveira 

 

Bruna Sandim Gomes Gonçalves Gavilan 

 

Giuliana Mendonça de Faria 
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Eloir Trindade Vasques Vieira 
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